

专家座谈会

中英携手示范“新型大国关系”

■本报记者 张全

昨日,习近平主席在圆满结束访英之旅后回国。本报与上海市国际关系学会、上海市欧洲学会共同举办专家座谈会,盘点习主席出访成果。

惠及两国辐射全球

专家指出,此次“点穴式”访问充分体现中国对英国这一欧盟核心大国的重视,为中英全面战略伙伴关系第二个十年勾画崭新蓝图。两国决定共同构建面向21世纪全球全面战略伙伴关系,开启持久、开放、共赢的中英关系“黄金时代”,不但符合两国战略对接的诉求,更将在践行新型大国关系方面产生示范效应,为“不惑之年”的中欧关系注入新活力。接下来,德、法以及中东欧国家也欲跟中国开展密集的高层互动,中英合作将对其产生积极影响。专家表示,希望未来英国

能充当中国与英联邦国家(其中包括一些发展中国家)联系的纽带,扮演中国和其他西方国家关系“协调者”的角色。

从英国方面而言,上到女王、首相,下到黎民百姓,都对习主席夫妇的访问给予超高规格的礼遇,显示出对华关系的高度重视。值得一提的是,从不顾美国反对,在发达国家中率先加入亚投行,到支持人民币加入SDR篮子,英国近期在对华关系上的一系列积极言行,不仅在于这一老牌资本主义国家外交老练独到,更在于于唐宁街对全球力量变化趋势的敏锐嗅觉——以金砖国家为代表的兴起力量的崛起极大地改变了世界政经版图,因此英国在经营英美特殊关系和欧洲这两个重点的基础上,充分意识到与处在“上升通道”的中国合作共赢的必要性和迫切性。而以中国为桥梁,也有利于英国同其他新兴国家建立更紧密的联系,从而为自身内政外交大局服务。

开拓战略对接空间

从具体成果来看,可谓亮点突出,影响深远。首先,《人民币英镑双边本币互换协议》等成果,让中英在金融领域合作实现优势互补、强强联合。对英方而言,在人民币国际化进程中扮演何种角色,很大程度上影响到伦敦的世界金融中心地位是否稳固,因此英国通过与中国合作能进一步巩固自身金融中心地位。对中方而言,也希望利用英国传统优势以及丰富经验,盘活欧洲大陆及世界其他地区的第三方市场,开拓电子商务等新兴产业。其次,《英国核电项目投资协议》标志着中国核电企业在发达国家市场实现了“零突破”,拥有中国知识产权的新一代核技术将在西方市场落根,将助推中国制造走向世界。再次,中方还将竞标参与英国“振兴北部”计划,协助修建从伦敦通往曼彻斯特、利兹等北部老工业城市的高速铁路,既顺应了英国政府长久以来渴望吸引投资、缩小

南北差距、打造经济增长点的期待,也为“一带一路”、亚投行等倡议与英国实现战略对接开拓了空间。最后,网络安全、高新技术以及创意产业等领域的成果也都体现了中英合作的巨大潜力和含金量。

彰显大国从容自信

同以往访问一样,习主席在英国还利用会谈、演讲、采访等各种场合,阐述中国政策主张,尤其是以“公共外交”的形式增进与世界民众的交流。无论是出席全英孔子学院和孔子课堂年会开幕式,还是契克斯庄园酒吧小酌,抑或是足球之城曼彻斯特之行,都拉近了两国人民的距离,彰显大国自信和软实力。专家表示,下一阶段还应应对中英合作的持续性和确定性予以关注,希望双方能排除干扰,让合作成果更多惠及两国人民。

会议由伍贻康主持,戴炳然、叶江、简军波、陈琦、曹子衡、方晓、李冠杰、叶雨铭出席。

大使视线

习主席对英国的“超级国事访问”,取得突破历史的成功,在中英关系史上树立了一座丰碑,开启了中英关系前所未有的“黄金时代”。

近年来,中英关系突飞猛进,在政治、战略互信、经贸、能源、人文交流等重大领域的关系都达到历史最好水平。英国已成西方国家发展对华关系的“排头兵”。此次习主席访英取得59项重要成果,将中英关系推进到前所未有的历史新高度。这些成果中最富战略意义的有二,一是双方确立了兩國关系新定位,即构建面向21世纪全球全面战略伙伴关系,开中西关系历史之先河;二是双方签署了总金额约400亿英镑(约合630亿美元)的经贸协议,是此前中国领导人一次外访所签经贸协议最高值的数倍,英国从而跃升为中国在欧盟国家中最大的经贸伙伴。中英关系在中国与西方国家关系中独领风骚,也是世界不同社会制度国家间相互关系的典范。

中英关系取得巨大进展,在很大程度上

英国为何对中国“一往情深”?

■尹承德

是英国调整对外战略,大力推行以中国为核心的东向政策的结果。其主要如下考量:

首先,追求国家再发展的外部新动力。随着中国等亚洲新兴经济体的发展,亚洲在英对外经济中的分量迅猛,2014年仅与中国的贸易额即占其外贸总额9%。中国还是英国重要外来资源国,预计到2025年,中国对英投资将达2050亿英镑。亚洲是英对外经济潜力最大地区。从2010年至2020年,亚洲国家基础设施建设投资需求达8万亿美元,英急欲分享这一巨大蛋糕。而英对其经济再发展的主要外部动力来自中国和亚洲。

其次,适应世界战略重心东移的需要。亚洲是全球经济增长龙头地区,对全球经济增长的贡献超过50%。世界战略中心东移亚

洲趋势明朗化。英国作为曾经的世界霸主,深知世界战略力量格局变动规律,认为世界未来最大希望在中国和亚洲。为顺应大势,遂未雨绸缪,着力加强对华关系,提前布局亚洲,以实现其当前和长远地缘战略利益最大化。

再次,扩大朋友圈的需要。作为欧盟和北约的重要成员国,英国的亲密朋友长期集中在欧美。随着后冷战时代国际力量对比发生“东升西降”的变化,英国重视同东方即亚洲国家发展密切关系,特别是近些年来,由于各种原因,英美“特殊关系”纽带日渐松弛,而欧盟“法德轴心”固定化,英国难以在其中找到自己的位子,加上经济纠葛,英欧倾向向日盛,现有一半以上的英国人主张退出欧盟。这强化了英国向东方寻找亲密朋友与合作伙伴的意愿与

行动,而加强对华关系是其最优选择。

总之,英国政策向东方倾斜,特别是在对华关系上敢为天下先,愿意成为中国在西方“最好的合作伙伴”和“最强的支持者”,主要出于自身国家总体利益考量。在其意识深处,国家现实与长远利益高于和重于意识形态及传统联盟关系。这是英国不惜开罪美国,毅然加入亚投行和以超高规格接待习主席的主因。

英国这样做有重大而深远的时代意义与影响。它在一定程度上折射出世界大局演变和美国霸主地位与影响衰降的“风向”,将推动世界战略格局进一步发生积极变化,促进世界力量重新分化改组趋势。这有利于构建新型国际关系,促进地区与世界的和平发展,特别有利于促进中国和亚洲的持续发展和高加速世界战略重心向亚洲转移。与此同时,中英关系将推动欧美国家和英联邦国家更加重视推进对华关系,进一步扩大中国的世界影响。

(作者系中国国际问题研究会基金委研究员、中国前驻美使馆参赞)

谈叙利亚问题 美俄继续博弈

据新华社北京10月24日电 美国国务卿克里、俄罗斯外长拉夫罗夫、土耳其外长瑟纳尔坎奥卢和沙特阿拉伯外交大臣朱拜尔23日在奥地利首都维也纳举行会谈,商讨如何推动解决叙利亚危机的政治进程。分析人士指出,美俄等四方就叙局势的新变化进行了初步商讨,达成了一些共识,但美俄的根本立场不同,会谈中的分歧与对立明显。

此次会谈在俄罗斯打击叙境内极端组织“伊斯兰国”等目标取得一定成效后举行,内容不涉及巴沙尔去留,也没有欧盟参与,美国急于与俄罗斯重点讨论空袭的目标以及防止美俄在叙“擦枪走火”等话题的意图明显。美方在会晤中继续向俄施压,要求其停止轰炸美方一直以来扶植的温和叙反对派。

维也纳会谈后,美俄对影响叙利亚局势发展有何新打算?俄方建议叙利亚会谈可以效仿伊核问题会谈机制,由大约10个国家和国际组织组成,包括联合国安理会所有常任理事国、阿拉伯国家联盟和伊斯兰合作组织、德国和中东地区重要国家。而美国对此尚无进一步表态。

国际观察

美在叙扶持的是谁?

■唐见端

俄罗斯在叙利亚展开军事反恐行动后,美国在第一时间回应称,俄罗斯打的是美国所支持的“温和”武装反对派,也就是所谓“叙利亚自由军”。对此,俄外长拉夫罗夫不无讥讽地表示,俄倒是愿意找到这些“自由军”,以免误炸了他们,可这些传说中的温和派“就像幽灵一样”,遍访无果。

其实,去年9月BBC的一篇报道就已断言:“自由军”可能是一辆已经开走的巴士。而此前三个月英国《独立报》的一段叙述更有意思:“奥巴马想要培训、武装的‘温和派’究竟是谁?他没提,也没法说,因为在在中情局、英国、沙特、卡塔尔和土耳其参与下,最初美国发誓要支持的‘温和派’是所谓‘叙利亚自由军’——但是‘自由军’现已解体。”

《独立报》这段叙述的背景是,2014年6月,奥巴马向国会提出,由美国出资5亿美元用于支持叙利亚“温和派”,让他们担负起与叙利亚政府及“伊斯兰国”同时作战的使命。同年9月,美国国会正式批准这一计划。从俄外长此番公开回应来看,美国口中的“温和派”正是“自由军”。

2011年7月,在美国及其中东盟友策划下,“自由军”在土耳其建立。这是一个松散型武装组织,凡是与叙利亚政府作战的武装派别都打“自由军”旗号。2012年12月,“自由军”建立了一个由30个武装团伙组成的“最高军事委员会”,其中伊斯兰武装组织占了绝大多数。

以“自由”冠名、多少给人以“民主、自由”联想的这个组织其实并不温和,对此西方媒体也不讳言。

2013年4月,美国《赫芬顿邮报》刊文指出:“在反对派武装占据的地区,居民对‘叙利亚自由军’种种暴行屡次提出抗议,这其中包括无缘由逮捕、偷盗行为、严厉拷打。”外界也许还记得“伊斯兰国”武装人员开膛杀人的残忍场面,但“自由军”的残忍并不逊色。2012年11月,英国《每日邮报》网站发布一段视频,片头明确指出:视频所记录行为系“叙利亚自由军”所为。视频中,一名六七岁的男孩在一伙武装人员的怂恿下,用短刀割下了一名倒地俘虏的头颅,而武装人员则在一旁高声欢呼。

这一行为并非偶然,因为“自由军”与“伊斯兰国”并无本质区别。2013年8月,美国《外交政策》引述一名“伊斯兰国”(当时称为“伊拉克与黎凡特伊斯兰国”,简称ISIS)武装人员的话写道:“他声称,ISIS与‘叙利亚自由军’之间的关系良好。‘他们是圣战斗士,我们也是圣战斗士,我们彼此在与巴沙尔的战斗中共同祈愿真主引领。”

而正是这种“圣战”同质化引力,使得“温和”的“自由军”与残暴的极端分子之间已难分彼此。

美国反对俄罗斯军事介入叙利亚,可以找稍微堂皇一点的理由,拉出并不“温和”且又踪迹飘渺的“自由军”做挡箭牌,只能给人技穷之感。(作者系上海外国语大学中东研究所助理理事会议事)

气候协议草案出炉,分歧跃然纸上 波恩将“硬骨头”留给巴黎

据新华社德国波恩10月23日电 巴黎气候大会前的最后一轮正式气候谈判23日晚在德国波恩闭幕,谈判为定于今年年底在巴黎达成的全球气候协议制定了一份结构清晰的草案,但各方在一些关键议题上的分歧还有待巴黎大会解决。

本轮谈判19日开始,来自近200个国家和地区的约2000名代表围绕巴黎协议进行磋商。中国气候谈判首席代表苏伟说,草案梳理出了巴黎协议的大致框架、结构和主要内容,层次、条理更加清晰,为巴黎大会继续谈判奠定了良好基础。

巴黎协议草案共26条,包括减缓、适应、损失和损害、资金、技术与转让等内容。在各条款中,各方的不同立场主张由不同的案文选项来体现。目前,发达国家和发展中国家最大的分歧是责任划分,最明显体现为减排行动和对发展中国家的资金支持。

谈判主席艾哈迈德·乔格拉夫说,本轮谈判取得了一些进展,但分歧还需要等待各国部长在巴黎大会上最终解决。

巴黎气候大会定于11月30日开幕,新协议案文的技术层面谈判将于12月5日结束,之后将进入部长级磋商。苏伟认为,新的草案为下一步谈判提供了一个好的起点,但巴黎大会任务非常繁重,要想达成妥协实现预期成果,各方还需要进一步努力。



“最强”飓风来袭 墨西哥万人疏散

新华社特稿 有记录以来的最强飓风之一“帕特里夏”23日在墨西哥哈利斯科州人口不多的埃米利亚诺—萨塔塔镇海岸登陆,引发大风、暴雨和山体滑坡,大量居民和游客撤离。

“帕特里夏”为5级飓风,风速一度达到每小时322公里,登陆前是有记录以来西半球形成的最强飓风。世界气象组织把“帕特里夏”与2013年重创菲律宾的台风“海燕”相提并论。“海燕”2013年11月横扫菲律宾,致使超过6000人丧生。不过,“帕特里夏”风力在登陆后已经减弱。墨西哥总统培尼亚说,尚无法预计“帕特里夏”可能造成的损失。与类似等级飓风带来的损害相比,“帕特里夏”造成的损失较小。

登陆地附近的知名旅游景区巴亚尔塔港受到飓风波及,当地酒店全部关门,政府开放紧急避难场所供居民和游客躲避。法新社报道,飓风来临前,大约7000名外国游客和2.1万名墨西哥游客在巴亚尔塔港度假。

路透社援引当地官员的话报道,大约1.5万名居民和外国游客撤离。尚未收到人员伤亡的报告。

▲23日,在墨西哥哈利斯科州巴亚尔塔港,人们赶在飓风到来之前加固窗户。新华社发

互伸援手,中犹二战时期结友谊

■上海社科院历史所副所长、研究员 王健

责更趋强烈。中国共产党机关报《新华日报》于11月14日发表社论,斥责这一反犹暴行,称其破坏之剧烈、规模之广大,使全世界先进人类对于德国法西斯野兽增加了无穷的愤怒,对于苦难中的犹太人民寄予了强烈的同情。著名期刊《东方杂志》不仅追踪纳粹反犹劣迹和英美等国的抗议声浪,而且在数月后又撰文详述德国反犹运动的发展,并强调“希特勒的政权一日不推翻,德境犹太人就会永无翻身的日子”,呼吁国人“应当站在弱小民族的联合战线上,一致对付欺凌弱小民族的敌人”。1941年10月,在中国共产党的倡议和主持下,东方各民族反法西斯代表大会在延安举行,犹太民族作为东方被压迫民族之一也应邀派代表与会。这充分说明了中国共产党人对犹太民族悲惨命运的关注和对他们反法西斯斗争的声援与支持。

积极救助欧洲犹太难民

在整个二战期间,上海、天津、哈尔滨、青岛、大连等地共接纳了约3万名欧洲犹太难民,1939年,当时中国政府还曾计划在云南建立一个犹太人寄居区,以接纳更多的犹太难民。中国前驻维也纳总领事何凤山以发放赴中国签证的方式救助犹太难民,共发出至少5000张生命签证。

大量欧洲犹太难民在上海得到了各界人士的大力支援。“八一三”事变后,日本侵略军占领了上海,上海市民自己也沦为难民,许多

人不得不在难民所中栖身。但即使在这种困境下,上海市民仍然克服种种困难,给予了犹太难民无私的接纳和真诚的帮助。1939年上海出版的《东方杂志》刊文指出:“虽然我们在上海尚有十多万难民的生活不易维持,但我们只要能力能办到,总可以尽力帮助犹太难民。”上海市民,特别是犹太难民聚居的虹口区市民克服种种困难,腾出自己的住房给难民居住。在犹太难民医院建立之前,中国医院收治了许多犹太难民,抢救了其中不少人的生命。1945年7月,美国飞机误炸虹口区犹太难民居住区,造成31名犹太难民死亡,250名难民受伤,周围的中国居民虽同样伤亡惨重,但仍奋不顾身地冲入火海,抢救出许多犹太难民,在现代中犹关系史上写下了动人的一页。

在前往上海的途中,一些难民在经过中国其他城市,如哈尔滨、大连等时,就居住在那里。上海犹太难民中也有些因种种原因又去了天津、青岛等城市。他们在那里都得到了中国人的善待,同样获得了庇护。他们是上海诺亚方舟的延伸,体现了中华民族对犹太民族的帮助和拯救。许多难民指出:“我们得留在欧洲犹太人的悲惨遭遇,这才意识到,二战期间,和欧洲的犹太人比起来,生活在上海的我们就仿佛生活在天堂。感谢中国人!”

有鉴于逃亡到上海的犹太难民越来越多,安置越来越困难。1939年2月17日,时任中华民国立法院院长、国防最高委员会委员孙科提出一项议案,建议在西南边区接近国际路线之处划定若干

平方公里作为犹太人寄居区域,并由中央组建专门委员会来负责筹划该区域建设及管理事宜。5月2日,国防最高委员会审议通过了行政院实施的计划,并决定把寄居区划定在腾冲和蒙自两地。此举得到了全球犹太人的关注,称之为犹太难民的“希望之乡”。虽然由于没有筹措到足够的经费,特别是1939年8月后,上海租界当局和日本占领当局采取了限制犹太人入境的政策,来华犹太难民的人数锐减,安置计划也逐渐失去了实际意义,因此最终并没有全面实施。但是,孙科计划见证了中国人民对犹太人民的深切同情与援助之心,相比许多国家麻木地对待挣扎在死亡线上的犹太难民的情形,中国政府的安置计划弥足珍贵。

犹太友人投身中国抗日

在犹太民族,特别是上海的犹太难民得到了中国人民的声援、支持和援助的同时,在华犹太人也积极投入了反法西斯斗争和中国的抗日斗争。1937年7月中国抗日战争全面爆发以后,在华犹太人也坚决支持中国人民的抗日斗争。10月25日,上海犹太人办的《以色列信使报》发表文章明确表示:“我们以人道和公正的名义呼吁世界列强竭尽全力阻止正在中国境内发生的对生命和财产的肆意剥夺。中国人民正在勇敢地保卫祖国而战,我们非常赞赏这种英勇的抵抗。面对恐怖的毁灭力量所采取的抵抗令人敬佩,我们真诚地希望中国人民最终能获得胜利。”1941年12月太平洋战争爆发后,一些日占地区的俄国犹太人利用其合法



纪念世界反法西斯战争胜利七十周年

中华民族和犹太民族在历史上都遭受过深重的灾难,法西斯主义的兴起及第二次世界大战爆发,又使中犹两大民族遭受了一场浩劫。当犹太人惨遭德国法西斯屠杀之时,中国人民正在为抗击日本法西斯的侵略浴血奋战。这相同的遭遇,使中国人民和在华犹太人在反法西斯斗争中互相同情,互相支持,结成了深厚友谊,在中犹关系史上写下了难忘的一页。

强烈谴责纳粹反犹暴行

早在纳粹掀起反犹恶浪之初,中国人民就十分关注欧洲犹太人的命运。1933年1月希特勒上台后不久,纳粹就加紧了德国犹太人的迫害。同年5月11日,排犹浪潮开始波及德国文化界。当天晚上,一群狂热的学生高举火炬,游行示威,焚烧“非德意志精神”的文化艺术作品,疯狂迫害犹太知识分子。对这种暴行,有正义感的中国人都感到不安和遗憾。总部设在上海的中国民权保障同盟就以宋庆龄为首,带领蔡元培、鲁迅、林语堂等中外知名人士于5月13日前往德国驻上海总领事馆,向德国驻沪领事伯赫瑞德递交抗议书,强烈抗议纳粹的暴行。6月23日,中华苏维埃共和国临时中央政府机关报《红色中华》也以整版篇幅报道与评论此事,并谴责纳粹反犹是“企图以民族的仇恨来转移民众对他们的斗争”。

1938年震惊世界的“水晶之夜”事件后,中国与舆论界对犹太人的同情和对纳粹暴行的谴